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令和５年度第１２回合志市教育委員会会議録

１ 会議期日  令和６年２月２９日（木）

２ 開議時刻  午後１時３０分

３ 会議場所  合志市役所 ２階 庁議室

４ 出席委員  委員 髙本孝一

委員 津川裕恵

委員 坂田由美子

５ 欠席委員  委員 林田新也

６ 職務のために出席した者

教育長      中島栄治

         教育部長     岩男竜彦

         学校教育課    草場博志  教育審議員

小林信一  指導主事

西和佳子  指導主事

栗木清智  課長

吉岡敏夫  課長補佐

歌野雅文  課長補佐

         生涯学習課    牧野淳一  課長

人権啓発教育課  田中政吉  課長

○中島栄治教育長

ただいまから、令和５年度１２回教育委員会議２月定例会を始めます。よろ

しくお願いします。

それでは開会にあたりまして、先日の臨時教育委員会から間もないですがお

忙しい中に集まっていただきありがとうございます。

いよいよ３月には各学校の卒業式が控えております。ただ、インフルエンザ

とコロナ感染が止まりません。継続してどこかの学校で必ず学級閉鎖をしてい

る状況になっており、来週には公立高校入試も控えています。感染症で出席で

きないという子どもが居ないかという事が一番心配なところです。

では、会議を進めていきたいと思います。本日の会議録署名者の指名です

が、髙本委員、坂田委員よろしいでしょうか？

最初に前回会議録の承認です。前回会議録にご意見やご訂正等はありません

か？
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≪全委員了承≫

続きまして、教育長報告をいたします。

１月３１日 地域人権同和教育研修会。私は欠席しましたが、大津町文化ホ

ールで開かれております。

２月 １日 地域学校協働活動推進委員へ感謝状贈呈式。私がこちらに出席

しておりましたので、市町村教育委員大会へは委員の皆様に出席していただき

ました。皆様お忙しい中、ありがとうございました。

２月 ３日 人権フォーラム２０２４in合志市を御代志市民センターで行い

ました。沢 知恵さんのコンサートです。弾き語りによるピアノコンサートで

とても好評でした。

２月 ５日 管内教育長会議。成尾所長から人事異動関係で、とにかく情報

共有と漏えいに注意して、異動後成果が出るようにお願いがありました。人材

育成については、来年度も菊池管内で初任者の受け入れをたくさん行いましょ

うという事だと感じました。

不祥事防止では、新聞発表について触れられまして、不祥事の軽重ではない

感覚をしっかり持ってもらいたい、校長先生方の危機管理意識で絶対に起こさ

ないということを意識した取り組みをお願いしますということでした。

指導関係では、県学調の結果が出まして、県で何番目とかそういうことでは

なく、この結果を生かして見えてきた課題を今年度中に取り組み、次年度にな

って継続して取り組むことで結果を活かしてくださいとの事でした。

管理関係から、原則初任から６年間は担任ということ。これは初任で合志市

に来た方と、３年再配で合志市に来られた方が、６年目までに値しますが、そ

の方は通常学級担任を６年間していただこうというのが原則ですと。学校の事

情や特別な理由等があると思いますが、この原則は大切にしてくださいという

お話でした。

指導関係では、県学力学習調査の今後の取り組みについて説明があったとこ

ろです。

戻りまして、２月６日 市校長会議。教育長挨拶の前に、ヤングケアラーの

資料配布、それから市議会子どもだより「きずなジュニア版」について、市発

達支援研修会の開催について説明がありました。私はあいさつの中で、コロナ
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がとうとう第１０波という時期でしたので、感染拡大防止にマスク、手洗い、

うがいの励行をお願いしたところです。

また、小中一貫教育では、小中一貫教育でも特に夢実現プロジェクトがどの

程度認知されていて、定着していっているのか。この夢プロにはこだわりたい

のですが、校長先生方、いかがですか？とご意見を聞いたところでした。挙手

で伺ったところ、認知率は半分をやっと超えたぐらいでした。ですから、やは

り私自身がこだわっているから、もう１回話していかなければなりませんし、

機会あるごとに先生方にも十分に理解を進めてもらうようにしなければと思っ

ております。例えば、基本的生活。朝から自分で起きる、つまり目覚ましを頼

らなくても自然に起きられる。体調が悪かったり、自分の健康管理が上手くで

きていない時は、起きられない・眠れないとかがありますので、基本的生活に

こだわることは、１日を充実する上で、自分のバロメーターにもなるし、そう

するために、例えば夜は何時に寝るとか、ゆっくりお風呂に入るとか、食生活

を考えるとか、充実した 1日を暮らせるということにこだわって欲しい。しか

し、校長先生方に浸透していないので子ども達がそうは思っていない。つま

り、ただ言われて、やらされているだけだったら、何も子ども達の財産となり

ませんので、次年度からは、子ども達が自分の答えとして持ってもらうにはど

うしたらいいか。現在、先生方に共通実践として各学校で実践していただいて

いますが、例えばチャイム黙想にしても、先生方に心から重要だと思っていた

だく。このような取り組みを今後考えていきたいと思っているという話をしま

した。

続きまして、本市で実践しているのは、基本的生活習慣の定着と学校内の規

律・規範意識の向上を全職員で。そして五者連携の大切さ、学校運営協議会地

域学校協働活動本部の活動を推進することを大切にしていきましょうというこ

とで、提言を理解していただくようお話しをしたところです。

最後に、年度末の事務整理については誤りや紛失等が過去にありましたの

で、ダブルチェック、必ず二人の別の目で確認をお願いしますとお願いをした

ところです。

２月 ９日 楓の森小学校の表敬訪問がありました。教頭先生の中央研修成

果報告です。しっかり勉強していただいたと思いました。

２月１３日 教育長・校長異動ヒアリング。最後のヒアリングでした。
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２月１６日 全員協議会、定例記者会見、定期監査の講評。定期監査の講評

の中で、今年度は楓の森小学校中学校が監査該当学校でした。代表監査委員か

ら非の打ち所のない事務整理だと褒められまして、楓の森小中学校の事務に関

しては、ほぼパーフェクトという状態だったそうです。私も嬉しかったのです

が、楓の森小中学校の実践を教育論文に出していただきましたので、今後、市

内小中学校に広げてもらう取り組みを考えていければと思ったところです。

２月１７日 合志市子ども塾閉校式。８人参加していました。２０人くらい

参加があるといいのですが。あと学年を幅広くしたいです。

１７日午後から、ひのくに高等支援学校の愛生祭。植物の販売等がありまし

たが、盛況のうちに終了しています。

２月１８日 バンドフェスティバルということで、ヴィーブル文化会館で行

われました。

２月１９日 議会一般質問打合せ。午後から庁議です。

２月２０日 校長先生方との期首面談。校長先生方と後期後半のことについ

てお話をして、また次年度に向けてのお願いも行いました。

２月２１日 職員採用第３次試験。受験者の傾向として、私は合志市出身に

こだわりたいのですが、合志市の子ども達が１次試験で落ちていまして、やは

り学力を向上させないといけないなと考えたところです。

２月２２日 市議会本会議。今回は次年度予算についての審議になっており

ます。午後から初任者研修報告会。お世話になりました。初任者の方が一生懸

命作っていただいて。最後に言いましたが、結局は目に見えない子ども達との

関係作りであったり、それから自分自身の人との繋がりであったり、そういっ

たものをしっかり持ってもらいたいと伝えました。

２月２４日 臨時教育委員会議。

２月２６日 一般質問が２日間。教育部関連で何件かの質問が提出されまし

たが、その中で中元議員から性に関して命を守る教育という内容がありまし

た。子ども達がインターネットを介して、性被害に遭い命を落としてしまうこ

とだってある。それに対して性教育をどうすればいいのかという先生たちの研

修をしっかりやってもらいたい、という質問でした。学校でも性教育は年間計

画に基づいて必要に応じて研修も行いながら、子ども達に教育をしていますと

話をしながらも、一つだけお願いしたのがスマホを与えているのは保護者です
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よと。どれだけ学校の先生方が性教育ということで命を守る教育を取り組んだ

としても、管理できない状態でスマホを子ども達に渡しているという保護者の

責任や認識について訴えかけていかないと、この問題は解決しないと思ます

し、私達大人社会の課題をしっかり考えていかなければならない。一概に、学

校の先生がしっかり勉強して子ども達に教えれば、その被害は防げるというよ

うな単純なものではないということでお答えをしたところです。

以上、私からの報告になります。ご質問等ありませんでしょうか？よろしい

ですか。

では、議題に移ります。

組織改編に伴う教育委員会関係告示の整理に関する告示について説明をお願

いします。

○栗木清智学校教育課長

来年度の組織改編に合わせて規則・要綱に関しての誤りや変更になる点を整

理しました。

２件ありまして、第１条が未来輝くコンテンツクリエイター設置要綱です。

この委員会設立当初は都市建設部長が選出されていましたが、現在、仕事の役

割としては産業振興部関係が大きいので産業振興部長に改めるということで

す。次に２条が合志市地域学校協働本部運営委員会設置要綱になりますが、こ

れは来年度から、こども部が創設されますので、こども部を追加した要綱に改

正いたします。以上です。

○中島栄治教育長

はい。これは特にご質問も無いと思いますが、子ども部の創設について教育

部関係も無関係ではないので何かの機会に教育委員さんへご説明する機会を設

けてください。

では次に移ります。議題２合志市学校給食費等負担軽減事業補助金交付要綱

の一部改正についてお願いします。

○吉岡敏夫学校教育課長補佐

はい。新旧対照表で説明いたします。令和４年度から５年度にかけまして、

新型コロナウイルス感染症対応の臨時交付金を利用して給食費に上乗せして補

助金という形で支出しております。
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今回の改正につきましては、新型コロナウイルス感染症の名称ではなくなり

ますが、将来的に市が給食費の補助金を支出する際に、法令を特定せず、物価

高騰、原油価格高騰など広く対応できるような形で今回改正を行います。別表

にも書いておりますけが、補助率も物価上昇率を参考とした率ということで、

臨機応変に対応できるような解釈ができるように改正を行いたいというところ

です。説明は以上です。

○中島栄治教育長

質問等ありませんでしょうか。よろしいでしょうか？

それでは次の議題に移りたいと思います。令和６年度学校教育努力目標につ

いてお願いします。

○草場博志教育審議員

先月の教育委員会議で次年度学校教育努力目標の改正趣旨をご説明いたしま

したが、ご覧いただいたうえで、ご意見等をお受けしたいと思います。

○中島栄治 教育長

何かご意見はございますか？どなたからでも結構です。

○髙本孝一教育委員

豊かな心の育成の実践事項で、他者と豊かな関りを育む言葉環境の充実（こ

とのは作品コンクールへの取組）と書いてありますが、言葉だけでいいのかな

と思います。環境全体が関係してこないかなと。豊かな関わりを育む環境、自

分たちの身の回りを整える、例えば掃除とか、行っている子は行っている、遊

んでいる子は遊んでいる、それで平気な顔なんですよね。そういうところで、

自分たちの環境を友達と一緒に整えるとか、自分の服装を整えるとか、そうい

う教育環境を整えるというところで、その様なことも豊かな心に繋がるかなと

思います。

○中島栄治教育長

言語環境と書いてないのは、やはりことのはコンクールを意識しているから

かな？

○草場博志教育審議員

ことのは作品コンクールへの出品数が少し減少してきているというところが

あって、言葉環境は子ども達が豊かな人間関係を育む上では大事なツールであ

るというところから来ていて、具体的実践項目の部分については、重点取組②
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の「日常的な言葉の教育の取組の一層の充実」からきている部分ですので、今

おっしゃっていただいた部分は、この重点取組②の「豊かな人間性と社会性を

育む道徳教育の充実」「児童生徒の規範意識と支持的風土の醸成による「隠れ

たカリキュラム」の推進」に含まれるものかと思っています。

○髙本孝一教育委員

図書館に勤めていまして、本に対して深く取り組んでいる子ども達と、表面

上で終わる子ども達がいて、その差は大きくて、何か学校格差が大きいと。取

り組み姿勢が。言葉も大事だし、教育環境というか、自分たちの周りも人間関

係が大切だなと。

○中島栄治教育長

ご意見、ありがとうございます。私からも校長会で話をしていきたいと思い

ます。

○髙本孝一教育委員

お願いします。

○中島栄治教育長

これに関しましては、何かありましたらご連絡をお願いしたいと思います。

続きまして第３期教育振興基本計画素案についてお願いします。

○歌野雅文学校教育課長補佐

今年度末で第２期合志市教育基本計画期間が終了となりますので、本市企画

課で現在作成しております総合計画と期間を合わせ、第３期合志市教育振興

基本計画を作成するものです。現在、各課長へ内容を精査していただいており

ます。まだ作成途中になりますが、内容についてご意見等があれば私までお願

いします。

○中島栄治教育長

今回は夢実現プロジェクトも巻末に掲載しています。提言として、いつまで

残るかわかりませんし、新たに考えていくべきだとは思っておりますが、この

振興計画までは、使っていただければと私も思っているところです。

では、報告事項等に移ります。令和６年３月の行事予定についてお願いしま

す。

○草場博志教育審議員

３月 １日 公立高校の卒業式が県下で行われます。
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３月 ５日 市校長会議。

３月 ８日 市内中学校卒業式。皆様、大変お世話になります。

３月 ９日 記載がありませんが、市のこども劇団公演が開催される予定で

す。

３月１３日 公立高校の後期合格発表がございます。

３月１６日 市春のウォークラリー大会と記載しておりますが、３０日の土

曜日に変更となります。期日の訂正をお願いいたします。

３月１６日 市主催の吉本興業による漫才のＤＥＮＤＯが開催されます。

３月２１日 合志市内小学校全校の卒業式となります。全校とも午前１０時

から開会です。お世話になります。

３月２２日 市内小中学校の修了式に引き続き退任式が開催予定でございま

す。

春休みが３月２５日から４月７日までとなります。２９日は合志市退職教職

員辞令交付式です。１６時から防災センター１階で行います。

最後に３月定例の教育委員会議を２７日１３時３０分からご提案申し上げま

す。よろしくお願いいたします。

○中島栄治教育長

何かご質問はありませんか。本年度最後の教育委員会議は２７日１３時３０

分からでよろしいでしょうか？ではご予定をお願いします。

次に、生徒指導についてお願いします。

○西和佳子指導主事

１月末で長期欠席の児童生徒数は３０８名となりました。不登校数につきま

しては２３１名となっております。

不登校の内訳数については右側に掲載させております。不登校傾向児童生徒

数は１月末で２９４名となっております。小学校が９８名、中学校は１９６名

となっておりまして、低学年も増加傾向にあります。いじめの認知件数です

が、１月末では２件、小学校と中学校から１件ずつ報告があり、累計では１９

件となっております。１月末で未解決事案は１２件となっております。前回の

教育委員会議でオンライン授業配信について話題になりましたが、こちらは学

校に確認をしましたところ、本人または家庭からニーズがあったところは１０

０%の実施ができておりました。
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ただ、全体としては、約７０%程度の配信率でしたので、２月の校長会、それ

から教頭会で再度学校には全児童生徒に配信をお願いしたところです。以上で

す。

○中島栄治教育長

この増加率というのは、全国や熊本県と比較して本市は多い方ですか？

○西和佳子指導主事

本市が特に増加率が大きいということはありません。

○中島栄治教育長

全国、熊本県で見ても同じような増加率の状況であるならば、課題ですね。

保護者の方にとっては、子どもが学校行かないという状況が、年度当初から

あるのと、年度当初だけでも登校するのとは大きく違いますよね。適応指導教

室等とも連携して対応していかなければならないと思います。

では、次に小中学校卒入学式の告辞についてお願いします。

○歌野雅文課長補佐

資料に卒業式・入学式の告辞文を掲載しております。ご確認をお願いしま

す。

○中島栄治教育長

以前より少しスッキリした文面になったと思いますが、よろしいでしょう

か？教育委員会を代表して告辞をよろしくお願いしたいと思います。

次に令和６年度教育委員会議年間スケジュール案について説明をお願いしま

す。

○歌野雅文課長補佐

令和６年度の年間会議スケジュール案を作成しました。会議室及び教育長ス

ケジュールを考慮しています。日程の確定については、その都度、教育委員の

皆様に諮らせていただきます。よろしくお願いします。

○中島栄治教育長

会議日程については毎月お諮りをしていきます。よろしいでしょうか？で

は、全部を通して何かご質問、ご意見ありませんでしょうか？

それでは以上で令和５年度第１２回教育委員会議２月定例会を終わります。

お疲れ様でした。

～ 午後２時３０分 終了 ～
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